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I. A kutatási feladat rövid összefoglalása 
 
 
 
A századfordulón a Lánchíd pesti hídfőjével szemben a klasszicista Nákó-palota elbontása után 
szecessziós stílusban, az angol Gresham Életbiztosító Társaság által építtetett Gresham- palota 
történetéről mindezidáig nem készült összefoglaló munka. 
A feladat tehát adott volt: az első tervszerűen épített városrész, a Lipótváros kialakulásától illetve 
kialakításától kezdve minden anyagot, adatot és információt összegyűjteni a levéltárakból és a 
könyvtárakból, mely kapcsolatban van illetve kapcsolatba hozható a Gresham- palotával. 
 
A Gresham- palota épületének, mint kora legmodernebb bérházának a története, tehát az 
építészettörténeti szempontú feldolgozás mellett a kutatás szándéka szerint kiemelt figyelmet kíván 
fordítani a Gresham- palota komplex művelődéstörténeti: várostörténeti, társadalomtörténeti, 
politikatörténeti, gazdaságtörténeti, színháztörténeti (kabarétörténeti) és diplomáciatörténeti szempontú 
vizsgálatára is. 
 
A kutatás számára a vezérfonal azonban a Gresham- palota lakói, bérlői, és az épületben található 
intézmények- politikai kluboknak, társadalmi szervezeteknek, szerkesztőségeknek, kávéháznak, 
kabarénak és filmlabornak- magyar szellemtörténetben betöltött szerepének a vizsgálata, különös 
tekintettel a két háború közötti angolszász kapcsolatok, és ezen belül is a náciellenes magyar szellemi 
ellenállás és a második háború idején lezajló angolszász- magyar különbéke előkészítő tárgyalások és a 
Gresham- palota kapcsolatának a feltérképezése. 
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II. A kutatás forrásai és módszertana 
 
 
 
 A komplex művelődéstörténeti szemlélet megköveteli, hogy a már említett építészettörténeti, 
várostörténeti, társadalomtörténeti, politikatörténeti, gazdaságtörténeti, színháztörténeti 
(kabarétörténeti), diplomáciatörténeti, szellemtörténeti tudományterületeknek Gresham- palotához 
kapcsolódó vagy kapcsolható összes fellelhető forrásának a megismerésével, feldolgozásával és 
bemutatásával, az alapkutatások által megkövetelt alapossággal és igényességgel közelítsünk a témához. 
A politikatörténeti és diplomáciatörténeti forrásokkal,- a levéltári anyagokkal, az országgyűlési napló 
jegyzőkönyveivel és a mindig szubjektív emlékirat-irodalommal kapcsolatban hangsúlyoznunk kell, és 
külön ki kell emelnünk az elemzés és az értékelés nehéz feladatát sem megkerülő összehasonlító, 
kritikai módszer következetes alkalmazását. 
 
A Lipótváros létrejöttével kapcsolatban többek között Pásztor Mihály, valamint Gyáni Gábor 
várostörténeti munkáit, a Gresham- palota tervezésével és építésével kapcsolatban a Budapest Fővárosi 
Levéltár és a városházi archívum részeként, de külön gyűjteményként kezelt Budapest Székesfőváros 
Tervtárának az engedélyezési eljárás folyamán keletkezett, és az átépítéseknél értelemszerűen újra és 
újra módosult, 24515. helyrajzi szám alatt összegyűjtött dokumentációja mellett a korabeli és későbbi 
korokban az építészeti és művészettörténeti szaksajtóban valamint a napisajtóban megjelent 
közleményeket és cikkeket is felhasználtam. A városrész, a telek illetve az épület történetének alaposabb 
megismerését nagyban megkönnyítette a Magyar Nemzeti Múzeum Történeti Fotótárának, a Budapest 
Történeti Múzeum Kiscelli Múzeumának, valamint a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár Budapest 
Gyűjteményének egymást jól kiegészítő, páratlanul gazdag fotóanyaga is. 
 
A Gresham- palotában található Pódium Kabaré történetének feldolgozása során az értelemszerűen 
szűkszavú és vázlatos, valamint nemegyszer téves adatokat tartalmazó, és azokat az új és újabb 
kiadásokban is megismétlő színháztörténeti lexikonok és kézikönyvek mellett a két háború közötti 
színházi szaksajtó, a korabeli színes magazinok és divatlapok, valamint a korszak napi politikai és 
bulvársajtójának áttekintése mellett Alpár Ágnes és Bános Tibor munkáit forgattuk nagy haszonnal. 
Fontos forrás a Pódium Kabaré két legnagyobb sztárjának önéletrajzi elemekben is bővelkedő könyve, 
egyrészt Nagy Endrének A kabaré születése címmel több kiadásban is megjelent kötete, másrészt 
Békeffy Lászlónak már az emigráció éveiben, A száműzött Pódium címen kiadott munkája. Mindezek 
mellett nélkülözhetetlen forrás az Országos Széchényi Könyvtár színháztörténeti gyűjteményében 
fellelhető kéziratos vagy gépelt Nagy Endre és Békeffy László konferanszok, kabarétréfák eredeti 
példányai. A kutatónak külön csemegét jelent a Színháztörténeti Intézet és Múzeum gyűjteményében 
található kabaréjelenetek szerző által javított, valamint súgópéldányainak a lapozgatása, továbbá a 
portrékat és színházi előadások jeleneteit is megörökítő fotógyűjtemény áttekintése is. 
 
A Gresham- palotában tulajdonosként vagy bérlőként lakó polgárokról a legtöbbet a Budapest Fővárosi 
Levéltárban található 1941. évi népszámlálás Ferenc József téri, mérleg utcai és zrínyi utcai újság 
méretű adatlapjai árulnak el, melyek a lakás, a foglalkozás és a jövedelem mellett a nemzetiségre és a 
vallásra külön sorban rákérdeznek. Ezen adatsorok gazdag információit aprólékos munkával a Budapesti 
Czím- és Lakjegyzék szűkszavú adataival egészíthetjük ki. Haszonnal forgattuk továbbá Gyáni Gábor és 
Hanák Péter társadalomtörténettel és várostörténettel is foglalkozó köteteit. 
 
A Gresham Életbiztosító Társaság tevékenységére, üzletpolitikájára és működésére vonatkozóan a 
Budapest Fővárosi Levéltár cégbírósági anyaga mellett a korabeli hivatalos cégjegyzékként funkcionáló 
Magyar Compass évről-évre megjelenő köteteinek adatai az irányadóak. 
 
A második háború és a két háború közötti korszak általános politikatörténeti és külpolitikai 
eseményeinek a megrajzolásában a több kötetben kiadott magyar diplomáciai források valamint a 
nemzetközi szerződések anyaga mellett elsősorban Juhász Gyula többször átdolgozott és több kiadásban 
is megjelent köteteire támaszkodtunk.  
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A számunkra legérdekesebb második háborús időszak politikatörténetének megismeréséhez Czettler 
Antal és Joó András könyveit forgattam haszonnal. A revíziós gondolat és a revíziós mozgalom 
hivatalos történetének megismeréséhez megkerülhetetlen volt számomra Zeidler Miklós munkássága. A 
korszak vezető liberális politikusa, Rassay Károly portréjának megrajzolása során L. Nagy Zsuzsa 
kismonográfiája volt segítségemre.  
 
Igyekeztem feldolgozni a korszak ismert és hozzáférhető emlékirat-irodalmát a teljesség igénye nélkül 
Andorka Rudolftól és Auer Páltól kezdve Bakách- Bessenyei Györgyön, Barcza Györgyön, Gellért 
Andoron, Kállay Miklóson és Szegedy- Maszák Aladáron át Ullein- Reviczky Antalig és Varannai 
Aurélig-, mely természetes és törvényszerű szubjektivitása ellenére nélkülözhetetlen forrása és 
nyersanyaga a második háborúval foglalkozó tudományos igényű dolgozatoknak. Az emlékiratok 
nemegyszer mellékletként korábban nem ismert külügyminiszteri vagy miniszterelnökségi anyagokat is 
teljes terjedelmükben közölnek. Keletkezésének körülményei ellenére is nagy haszonnal forgattuk 
Ujszászy Istvánnak a VKF 2 majd az Államvédelmi Központ vezetőjének, Pálóczy- Horváth Györgynek 
az ismert baloldali újságírónak a partizánmozgalmakat támogató angol SOE és a szovjetek által is 
beszervezett ügynökének, vagy a háborús propaganda zászlóshajójának számító BBC munkatársaként 
dolgozó írónak, Ignotus Pálnak az ÁVH fogságában készített feljegyzéseit. 
 
A diplomáciatörténethez, és különösen a korszak titkos diplomáciatörténetéhez jól használható forrás 
Szentiványi Domokos kiadatlan emlékirata vagy Macartney professzor kétkötetes monográfiája, mely 
több esetben a magyar levéltári anyagban nem található, vagy mindmáig lappangó dokumentumokra 
hivatkozik, és a kutató nagy örömére hosszasan idézi is azokat. Jelen dolgozatban háborús szerepük 
okán tárgyalt, de 1945 utáni tevékenységüket részleteiben és összefüggéseiben nem vizsgáló személyek 
háború utáni történeteinek megismeréséhez Tabajdi Gábor, Ungváry Krisztián, Rainer M. János 
valamint Okváth Imre, Ötvös István, Szakály Sándor tanulmányait, és az általuk szerkesztett köteteket is 
felhasználtam. 
 
A két háború közötti náciellenes magyar szellemi ellenállás megrajzolásához Pintér István, valamint 
elsősorban M. Kiss Sándor kötetei, tanulmányai és közleményei voltak számomra meghatározóak. M. 
Kiss Sándor munkássága a náciellenes magyar szellemi ellenállás megismeréséhez mindinkább 
nélkülözhetetlenné, a közelmúltban megjelent köteteknek köszönhetően pedig immár 
megkerülhetetlenné vált. 
 
Legfontosabb forrásainknak azonban ebben az esetben is a levéltári források bizonyultak. Az 
Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltárának, a Hadtörténelmi Levéltárnak, a Magyar Országos 
Levéltárnak és a Politikatörténeti Intézet Levéltárának nemegyszer a történész szakma számára sem 
közismert- vagy legalábbis mindezidáig nem publikált- anyagainak és aktáinak a feldolgozása adja a 
titkos diplomácia és a titkos háborús különbéke tárgyalások ismertetésének a gerincét. 
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III. A kutatási eredmények rövid összefoglalása 
 
 
 
 
A közeljövőben könyv formájában is megjelentetni tervezett, a Charles Fenyvesi, Francis Shelton és 
különösen Kondor Vilmos könyvei kapcsán a szélesebb közönség számára is érdekes témában, egy több 
mint egy évtizedes kutatás eredményeképpen körvonalazódni látszik a náciellenes ellenzéki pártok 
vezető személyiségei, a náciellenes ellenzéki sajtó befolyásos tagjai, a revíziós, háborúellenes, és titkos 
társadalmi szervezetek, a lengyelek és zsidók menekítését koordináló segélyszervezetek, a 
külügyminisztérium vezető tisztségviselői, a semleges országok fővárosaiban, így a Lisszabonban, 
Stockholmban, Bernben vagy Isztambulban működő követségek tagjai, a Teleki- féle 
miniszterelnökségen belül működő nemzetpolitikai szolgálat és tájékoztató osztály munkatársai alkotta 
hálózat. 
 
Kutatásaink eredményeképpen nem egyetlen hálózat munkáját, hanem a magyar társadalom 
legkülönfélébb csoportjainak szövetségét, tehát egymásba fonódó hálózatok együttműködését 
feltételezhetjük. 
 
E nem hibátlanul, de mégis eredményesen működő hálózatok az Anschlusstól Magyarország német 
megszállásáig (nemegyszer a Szálasi- puccsig, sőt a háborút követő szovjet megszállásig) képesek 
voltak enyhíteni és eltéríteni az egyre fenyegetőbb, nyomasztóbb és direktebb német nyomást, a magyar 
érdekekre, a magyar állampolgárokra legveszélyesebb társadalompolitikai vagy gazdasági intézkedések 
bevezetését.  
 
E hálózatok segítségével a magyar kormányzat a nehéz háborús esztendők dacára ellenőrzése és 
irányítása alatt tudta tartani a magyar munkásságot és parasztságot képviselő megtűrt szociáldemokrata 
és kisgazda ellenzéket, valamint határozottan tudott fellépni az okkal és joggal veszélyesnek tartott 
kommunista, nyilas, és a szeparatizmus gondolatával birodalmi német ötlettől vezérelve eljátszó 
volksbund- mozgalommal szemben. 
 
E hálózatok segítségével még az egyértelmű és visszafordíthatatlan német háborús kudarcok előtt 
megindult az angolszász szövetségesek, majd a német megszállást közvetlenül megelőző időszakban a 
szovjetek irányában a kapcsolatok felvétele, és egy esetleges különbéke reményében megkezdődött és 
folyamatossá vált az információcsere. 
 
E hálózatok segítségével formálisan és töredékesen ugyan, de jó ideig, a térségben egyedülálló módon, 
sikerült fenntartani a független magyar államiság fontos intézményeit és fórumait, valamint a minden 
irányból hozzánk érkező menekülteknek kenyeret, szállást és reményt adni. 
 
E hálózatok tagjai voltak a korábban árucikkekkel, a háborús konjunktúra hatására, a nagyobb profit 
reményében azonban a háborús esztendőkben információ- és emberkereskedelemmel foglalatoskodó 
csempészek, valutaüzérek és kémek, vagy kettős- és hármasügynökök is szép számmal, például a 
magyaroknak, az amerikaiaknak és a németeknek is dolgozó György András ( a „Groszbandi”) 
ugyanúgy, mint naiv és bátor civilek, színésznők, táncosnők, hercegnők, kereskedelmi utazók, tudósok 
és hajóskapitányok, továbbá a németeket és az amerikaiakat is az orruknál fogva vezető zseniális és 
vakmerő katonatisztek, mint Hatz Ottó, vagy a második diplomáciai vonal operatív irányításában 
kulcsszerepet játszó Fall Endre és Szentiványi Domokos.  
 
E hálózatokat többször is felhasználta Kállay Miklós miniszterelnök- külügyminiszter vagy Keresztes- 
Fischer Ferenc belügyminiszter, és a létezéséről természetesen tudomással bírt Horthy Miklós 
kormányzó is. 
És e hálózatok felszámolása eminens érdeke lesz majd a berendezkedő szovjet hatalomnak. 
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Hiába volt minden, hiszen Török Bálint találó szavaival az országot először a farkas, majd a medve ette 
meg. De mégsem volt hiába minden. Alkotmányos vagy totális diktatúrát a magyarságra hosszútávon 
egyetlen dinasztia vagy nagyhatalom sem tudott ráerőszakolni, sem korábban, sem a huszadik 
században. A Gresham- palotát mindezek ismeretében a két háború közötti időszakban a budapesti 
liberális értelmiség kedvelt találkozó- és szórakozóhelyeként, továbbá a náciellenes magyar szellemi 
ellenállás és a titkos diplomácia kiemelkedően fontos központjaként azonosíthatjuk és írhatjuk le. 
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